

绝密★启用并使用完毕前

## 长郡中学 2021 届高三月考试卷（七）

# 语 文

本试卷共 10 页，23 小题。全卷满分 150 分。考试用时 150 分钟。

### 注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读（35 分）

#### （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

#### 材料一

戏曲改良要求的提出早于五四。戊戌维新失利后，社会维新派归因于民智不开，鼓吹时事新戏以启迪民心。1904 年柳亚子为陈去病、汪笑侬主办的《二十世纪大舞台》杂志所写发刊词直接祭出“戏剧改良”旗号，企盼“民智大开，河山还我，建独立之阁，撞自由之钟，以演光复旧物、推倒虏朝之壮剧快剧”，一时应者云集，形成风潮。为了增强宣传效果，于是借鉴西方话剧的所谓长于演说。新文化主帅陈独秀 1904 年呼吁戏曲“采用西法：戏中夹些演说，大可长人见识”。戏台上遂出现许多脱离剧情议论时事的“言论老生”“言论小生”，直接对社会发言，而穿西装、旗袍扯四门唱西皮、二黄的怪诞形式屡见不鲜，诞生出许多不古不新不中不西不土不洋的怪胎。后来欧阳予倩批评改良新戏说：“他们的言论都是即兴的。因此不可能有什么标准。高兴起来就完全不顾剧情，大放厥词，把其余角色僵在台上，说完一通再来做戏，最初是为了宣传革命，后来就成了演员自我表现……像顾无为、潘月樵就往往说得很长而词句不通，有时前后矛盾……不久观众也就厌倦了。”加之加装电灯和机关布景的新式戏台蜂起，演出中不乏以时装和舞台设备的光怪陆离来取悦观众，造成昙花一现式的轰动，终究短命。改良新戏就在这样的哄闹声中很快走向失败，连一出剧目也未保留下来。

其中有价值的是欧阳予倩的京剧探索。欧阳予倩从演改良新戏转为演改良京剧，带着新文艺的想法、用自己的办法去改造京剧。他认为戏剧是综合艺术，而以剧本为统领。“戏剧者，必综文学、美术、音乐及人身之语言动作，组织而成。有所本焉，剧本是也。”“演剧者，根据剧本，配饰以相当之美术品（如布景衣装等），疏荡以适宜之音乐，务使剧本与

语文(实验班)试题 (第 1 页, 共 10 页)

演者精神之一致表现于舞台之上，乃可利用于今日鱼龙曼衍之舞台也。”因而他坚持自己编剧，并且坚持一定要按照剧本演出，这就使他的戏不同于当时众多的幕表戏之随意。他还注意克服旧戏结构松散、缺乏一盘棋精神的毛病，例如他编演红楼戏，“虽然是照着二黄戏编的，却是照新戏分幕的方法来演，因为嫌旧戏的场子太碎，所以就把许多情节归纳为一幕来做，觉得紧凑些，而且好利用布景”，另外“非常注意配角”，“不专求一人出风头，要注意整个的平均”。由舞台价值方面衡量，欧阳予倩可说是有效推行戏曲改革第一人。

（摘编自廖奔、刘彦君《百年“戏改”》）

## 材料二

时装戏在上海京剧舞台的流行，引领了反映现实的剧目的编写和演出。与此相应，观众对戏中角色的扮相“像不像”与舞台背景的设置“真不真”，也提出了更高的要求。以京剧男旦演员的化妆而言，以往只是在脸上抹点胭脂，整体给人的观感与所扮演的女性还是有较大的差距。但是在上海，由于洋行林立，资讯发达，世界上最新的化妆术与化妆品都能了解与购置，从而为海派京剧演出追求“求真写实”提供了坚实的基础。海派京剧的男旦演员冯子和为了使所扮演的旦角面部更俊俏，“用锅胭脂（眉膏）加深眼圈，把传统的一字眉改画为柳叶眉，把清末盛行的点唇樱桃小嘴，改成用胭脂板（口红）涂抹整个嘴唇，增强了女性的自然美”。并用日本进口的最新化妆品进行化妆，整体塑造成更仿真的女性形象，因而得到观众的认可和欢迎。

梅兰芳看后认为，“南方旦角的贴法似乎更为好看……回到北京，就在眼圈、片子方面已经开始有了新的改革”。并据此排出《孽海波澜》《生死恨》《一缕麻》等时装新戏，对传统旦角装扮进行了贴片子、画眼圈的改革，进而带动整个京剧女性人物扮相的创新改善，给人一种更贴切的真实之美。

求真写实的理念不仅促进了京剧化妆术的演进，也促进了京剧舞台演出的变革。传统京剧在舞台表演上追求虚拟写意的美学风格，舞台道具极其简单，往往只有一张桌子，两把椅子，后面挂一幅帐幔，边上有两个门，用门帘遮挡。舞台上再没有其他东西。如演员需要演爬山，便临时搬上几张桌子搭起来虚拟为山。观众依靠演员程式化动作表演来想象具体内容。这一方面是中国传统京剧的特征，另一方面也反映了中国传统京剧在经营舞台布景上的简陋。海派京剧受新理念的驱使，首创拟真布景道具的运用，使观众能在看戏时如临其境，感同身受。海派京剧的著名演员欧阳予倩回忆道：“上海的舞台第一个大规模用布景的就是新舞台……他们的布景最初是完全仿效日本，他们派人到日本去……聘了一个布景师和一个木匠，又照日本造了转台，因此演戏的形式也就跟着变了……他们的办法，在当时正算一种大改革。”这种仿真的舞台布景的设置，实物道具的上台应用，以及力求真实的舞台表演，使观众看戏从完全的虚拟化领悟转变为设身处地的感受，心灵感触的深度和审美欣赏的效果自然大大强化了，演新戏的受欢迎程度也就更加水涨船高了。

（摘编自陈伟《海派京剧：五四新文化的有力推手与重要角色》）

语文(实验班)试题 (第2页,共10页)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
  - A. 为了增强宣传效果，柳亚子在《二十世纪大舞台》上所写发刊词祭出了“戏剧改良”的旗号，并且希望借鉴西方话剧的演说。
  - B. 注重剧本作用、凝练戏剧情节和平衡舞台角色使得欧阳予倩的改良京剧获得了一定的舞台价值，成为有意义的戏曲改革。
  - C. 受到冯子和对旦角面部化妆的启发，梅兰芳对整个京剧女性人物的扮相进行了创新改善，使得这些角色更富有真实之美。
  - D. 海派京剧仿真布景道具的运用，改变了此前观众只能依靠演员程式化动作表演来想象具体内容的虚拟写意的美学风格。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
  - A. 材料一认为戏曲改良的时代背景并非五四运动，戊戌变法的失败才是那些被改良的新戏陆续登上舞台的时代背景。
  - B. 和维新派提倡的改良戏曲的立场完全不同，欧阳予倩主要是带着新文艺的想法按照自己的办法对京剧进行了改良。
  - C. 世界上最新的化妆术与化妆品是海派京剧演员在“求真写实”的理念下能够对旦角的形象进行成功改良的必要条件。
  - D. 材料二分别引用的梅兰芳关于改变传统男旦形象和欧阳予倩关于仿真舞台背景的话，提高了论述内容的可信程度。
3. 根据材料一的内容，下列各项中最不可能是社会维新派所提倡的时事新戏的一项是（3分）
  - A. 《曾公平逆》
  - B. 《二十世纪新茶花》
  - C. 《民国万岁》
  - D. 《新罗马》
4. 请将材料二的主要内容压缩成一句话，不超过25个字。（4分）
5. 同样是对舞台设备进行改良，材料一中的改良新戏失败了，但材料二中的海派京剧新戏却深受欢迎，请结合材料简要分析原因。（6分）

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

文本一

套不住的手

赵树理

白云岗公社大磨岭大队有个教练组, 任务是教初参加农业生产的人学技术, 两个做活质量最高的老农民当教师, 陈秉正兼任组长, 王新春兼任副组长。组员是流动的, 经常分配在各小队。

组长陈秉正已经是七十六岁的老人了, 按一般惯例, 这样大岁数的人本来早就该不参加主要劳动, 可是这老头身体特别强健, 在年轻时候一个人可以抵一个半人做活; 如今虽说老了, 一般青年小伙子还有点比不上他。他教人做活, 不但要求规格, 而且要教架势。因为规则太多, 徒弟们记着这样忘了那样, 有时候腰太直了, 有时候步子乱了, 有时候下锄没有计划……陈秉正老人不住口地提醒着这一个, 招呼着那一个, 也常常随时打断他们的工作重新示范。

徒弟们练架势练得累了, 老组长陈秉正便让他们休息一阵子。自己就招呼梯田下边沟岸上教徒弟们种田地的副组长王新春过来闲谈一会。陈秉正一见王新春就伸出手来和他握手, 王新春却常是缩回手去躲开。王新春比陈秉正小十来岁, 和陈很友好, 就是怕和他握手, 因为被他握住就像被钳子夹住那样疼。

陈秉正的手确实和一般人不同: 手掌好像四方的, 指头粗而短, 而且每一根指头都展不直, 里外都是茧皮, 圆圈的指头肚儿都像半个蚕茧上安了个指甲, 整个看来真像用树枝做成的小耙子。王新春对周围的青年人说: “没有那两只手, 咱们现在种的这块地恐怕还是荒坡哩! 这些地都是他老哥和咱们现在的大队长父子俩一攥头一攥头刨开、一条堰一条堰垒起来的。”

一次, 有个年轻人练架势练得不耐烦了, 说: “怨不得我们学不会, 谁让我们没有长那样一双手哩!” 陈秉正一本正经地说: “是叫你们学成我这手, 不是叫你们长成我这手! 不是开山, 我这手也长不成这样; 不过上辈人把山都开了, 以后又要机械化了, 你们的手也用不着再长成这样了!”

陈老人虽然不希望别人的手长成那样, 可是他对他自己已经长成那样的一双手, 仍然觉着是足以自豪的。土改以后, 陈秉正老汉家里的收入也丰裕起来了。儿孙们为了保护老人那双劳苦功高的手, 给他买了一双毛线手套, 他接过来一看说: “这双手可还没有享过这个福!” 向手上试着套了一套, 巴掌不够宽, 指头也太细、太长, 勉强套上去, 把巴掌那一部分撑成方的了, 指头的部分下半截都撑粗了一点, 上半截却都还有个空尖儿。儿子陈满红说: “慢慢用着就合适了!” 老人带好了握了握、伸了伸说: “还好!” 说罢, 脱下来交给满红媳妇说: “暂且给我放过去吧!” 儿媳妇也说: “爹! 你就带上走吧! 到地里手不冷?” 老人说: “戴上它搬石头不利落!” 说着就放下走了。

以后别的活儿又陆续接上来一铡干草、出羊圈、窖萝卜、捶玉米……哪一种活儿也不好戴着手套做, 老人也就忘了自己还有一双手套。

一天, 白云岗有个物资交流会。满红媳妇劝老人说: “现在这些杂活计又不用您教多少技术, 您还是休息一天去逛逛吧!” 老人答应了。老人换了一件新棉袄, 用新腰带束住腰。满红媳妇说: “这回可带上您的手套吧!” 说着把手套给他拿出来, 他带上走了。

他走到白云岗，逛了半条街，刚走过公社门口，看见山货部新运来一车桑杈，售货员忙着正往车下搬。这东西在这地方已经二年不见了，不论哪个队原有的都不够用。他以为机会不可错过。转眼工夫，就来了十来个人，每人拿着一柄看；见买权的越来越多，他把手套卸下来往怀里一装，胡乱抢到手五柄，其余的就叫别人拿完了。他付了钱，把杈捆起来扛上，就返回原路走出白云岗村。一出了村，他觉人也不挤了、路也宽敞了，这才伸手到怀里摸他的手套。他摸了半天只有一只；放下篮子和桑杈，解开腰带抖搜了一下，也仍然不见那一只。他知道一定是丢在山货部里了。他想：“丢就丢了吧！戴上它也没有多少戴它的时候！”可是走了不几步，就又想到“孩子们好心好意给买上了，丢了连找也不找一趟，未免对不起他们”，这才又扭回头来重新返回白云岗物资交流大会上的山货部来。幸而售货员早已给他拾起来放在账桌上，见他来找就还了他。

隔了好久，陈秉正老人又被评选为本年的劳动模范，要到县里去出席劳模大会。他除换上新棉袄和新腰带外，又把他的手套带上。

会议一共开三天半，老人又是听报告、又是准备发言，和大家一样忙个不了，直到第四天上午听罢了县委的总结报告，才算了结了一宗事。下午吃过午饭，人们差不多都想上街逛逛，老人束上腰带，戴上手套，也走出了房间。他住的招待所因为刚刚装修完，院子还来不及清理。院里有两截剩余木料碍着路，他总觉着不太妥当。他想：“把它转过一边不就好走了吗？”他把手套卸下来放在阶台上，就来动手转木料。等到把院子都清理完了，才发现手套又丢了。“算了，不找它了！这手套对我也没多大用处！”老人干脆放弃了。后来还是招待所的员工帮他找到，洗干净还给了他。

第二天他回到家，换过衣服之后便把手套还给儿媳妇说：“这副手套还给你们吧！我这两手是戴不住手套的！”

## 文本二

我也曾写过一些篇小说，都不怎么出色。每逢读到赵树理同志的小说，我总得到一些启发，学到一些窍门儿。最近，看到他的一篇新作——《套不住的手》，满心欢喜，情不自禁地想写出点个人的体会。

作品文字极为朴素严整，相当细致地描写了不少农村劳动的经验，这些经验非久住农村而又热爱耕作的人不会写出。不过，假若不拿一双手套贯串起来，恐怕就显着琐碎一些。这双手套把零散的事情联缀起来，有起有落，颇为巧妙。事情本来不相干，而设法用一条线穿上，就显出些艺术的手段。我看得出：树理同志知道多少关于老农陈秉正的事，假若他高兴，他可以写一大本《老农陈秉正传》。可是，他只由手套写到老人的手。有了这双手，我们就看见陈老人的最可爱的性格与品质。这也就够了，既不需要手套，也无须写一本传记。不过是一双手啊，可是创造世界的不是别的，而的确的确是仗着这么一双手。这篇作品不是小题大作，而是大题小作，篇幅不长，而意义很大。

（摘编自老舍《读〈套不住的手〉》，有删改）

语文(实验班)试题 (第5页,共10页)

6. 下列对材料一相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. 小说通过对一个饱经沧桑老农民手的真切描绘，刻画出一位农业生产技术、思想觉悟都很高的农民形象。
  - B. 小说的语言既质朴平易又生动幽默，如“真像用树枝做成的小耙子”，口语化很明显，达到了通俗化和艺术化高度统一。
  - C. 小说情节可分为两个部分，先集中刻画陈秉正“手”的故事，再集中讲述“手套”的故事，后者是对前者的延伸。
  - D. 小说通过对像陈秉正这样的劳动人民的赞美，讴歌了他们热爱劳动的优秀品质，间接批判了当时社会上一些歧视劳动的现象。
7. 下列与文本有关的说法，不正确的一项是（3分）
- A. 赵树理在创作上特别注重从农村生活和劳作中选取题材，语言生动活泼又通俗易懂，具有独特的艺术韵味，体现了他一贯的写作风格。
  - B. 老舍认为，作品抓住了人物的典型特征，对陈秉正老人的手进行特写，以小见大，比《老农陈秉正传》的艺术效果要好。
  - C. 《套不住的手》构思巧妙，老舍赞其以“手套”串联情节，故事有起有落，让人意识到：这是一双普通农民的手，也是一双不平凡的手。
  - D. 标题“套不住的手”，让读者对这双手产生“为何套不住”的思考，引发了读者的阅读兴趣。
8. 赵树理是如何刻画陈秉正这一人物形象的，请结合材料简要分析。（4分）
9. 老舍读赵树理的小说，总能“学到一些窍门儿”。请结合材料一，分析作者在谋篇布局上的“窍门儿”。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

孟简，字几道，德州平昌人。曾祖洸，武后时同州刺史。简举进士、宏辞连中，累迁仓部员外郎。王叔文任户部，简以不附离见疾，不敢显黜，宰相韦执谊为徙它曹。元和中，拜谏议大夫，知匭事。韩泰、韩晔之复刺史，吐突承璀为招讨使，简皆固争，诣延英言不可状，以悻切出为常州刺史。州有孟渎，久淤闕，简治导，溉田凡四千顷，以劳赐金紫，召为给事中。代李迥为浙东观察使。迥抑士族，右编人，至横恣不检，及简，一反之，农估兼受其弊，时谓两失之。以工部侍郎召还。初，使府得代，诏至，署留后即行。李翊观察浙西始请留故使交政及简还半道堂牒还之如例乃听解进户部加御史中丞。户部有二员，判使按者居别一署，谓之“左户”，元和后，选委华重，宰相多由此进。崔群既相，而简代之，故简意且柄任。及出山南东道节度使，内不乐。政颇严峭。时有诏置临汉监以牧马，命简兼使职。简以亲吏陆翰主奏院，关通阍侍，翰持之，数傲很，简怒，追还，以土囊毙之。家上变，发简奸赃，御史劾验，得遗吐突承璀贖七百万。左授太子宾客，分司东都，再贬吉州司马。以赦令进睦州刺史，复徙常州，仍太子宾客分司，卒。简尤工诗，闻江、淮间。尚节义，与之交者，虽死，视恤其孤不少衰。晚路殊躁急，佞佛过甚，为时所诮。尝与刘伯刍、归登、萧俯译次梵言者。

（节选自《新唐书·列传第八十五》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 李翊观察浙西始请 / 留故使交政及简 / 还半道堂牒 / 还之如例 / 乃听解 / 进户部 / 加御史中丞
- B. 李翊观察浙西 / 始请留故使交政 / 及简还半道堂牒还之 / 如例 / 乃听解 / 进户部 / 加御史中丞
- C. 李翊观察浙西 / 始请留故使 / 交政及简 / 还半道堂牒 / 还之如例 / 乃听解 / 进户部 / 加御史中丞
- D. 李翊观察浙西始请 / 留故使交政 / 及简还半道堂牒还之 / 如例 / 乃听解 / 进户部 / 加御史中丞

11. 下列对文中加点的词语相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 宏辞，制科名目之一，始于唐，宋、金等朝亦相沿。制科，科举时代临时设置的考试科目。
- B. 金紫，金印紫。指高官显爵。唐宋时指金鱼袋及紫衣官服，后代指贵官。
- C. 士族，又称门第、世族、势族门阀等。士族按门第高低分享特权，世代担任重要官职。
- D. 户部，掌全国疆土、田地、户籍、赋税、俸饷及财政事宜，也掌典礼事务与学校、科举之事。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析, 不正确的一项是 (3分)
- A. 孟简坚持己见。韩泰、韩再任刺史, 吐突承璀任招讨使时, 孟简去延英殿说明他们不聶任职的原因, 后贬为常州刺史。
- B. 孟简心系百姓。州中孟渎长久淤塞, 孟简加以整治疏通, 灌溉土地面积达四千顷, 并因这一功劳而被朝廷赐予了金紫。
- C. 孟简徇私舞弊。孟简任命亲信陆翰执掌进奏院, 又让他在宦官近侍中打通关节, 后被陆翰抓住把柄, 竟杀人灭口来了结此事。
- D. 孟简重情重义。孟简与他人交往崇尚节义, 毫无私利; 即使交往的官员去世, 孟简也尽自己最大努力为其孤儿慷慨解囊。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
- (1) 王叔文任户部, 简以不附离见疾, 不敢显黜, 宰相韦执谊为徙它曹。
- (2) 崔群既相, 而简代之, 故简意且柄任。及出山南东道节度使, 内不乐。
14. 因固执己见出任常州刺史后, 孟简因何功劳被赐金紫, 召入朝廷任给事中? (3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首宋诗, 完成 15~16 题。

依韵和并州郑宣徽见寄 范仲淹

西湖载客恣游从, 湖上参差半佛宫。  
回顾隙驹曾不息, 沉思樽酒可教空。  
层台累榭皆清旷, 万户千门尽郁葱。  
向此行春无限乐, 却惭何道继文翁。

15. 下列对这首诗的赏析, 不正确的一项是 (3分)
- A. 首句从乘船纵情游赏西湖写起, 确定了全诗的立足点, 下文中的所见、所感均由此生发。
- B. 次句写湖周边的景象, 从湖上放眼望去, 到处是尚未建完的寺庙, 参差不齐, 高低错落。
- C. 颈联互文见义, 数不清的亭台楼榭、房舍院落层层叠叠, 使人感到清新旷远、葱郁繁盛。
- D. 尾联两句一承一转, 上句承接并收束前文, 下句则是由“乐”到“惭”, 丰富了全诗的内涵。
16. “先忧后乐”精神贯穿范仲淹的一生, 在其诗词中也常有体现, 但这首诗却似乎有“乐”无“忧”, 对此该如何理解? 请结合全诗内容, 阐述你的看法。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

- (1) 韩愈的《师说》文末用“好古文”点出了李蟠的文章爱好, 而“\_\_\_\_\_”则说明了李蟠的儒学素养。同时还以“\_\_\_\_\_”一句, 交代了作者写作此文的原因。
- (2) “蓬”是一种植物, 枯后根断, 随风飞旋, 故也称“飞蓬”“孤蓬”等, 古典诗词中常用“飞蓬”“孤蓬”等比喻漂泊无定的孤客。唐代诗人王维就写过许多这样的诗句, 如“\_\_\_\_\_”。
- (3) 杜牧《阿房宫赋》用夸张手法写出了阿房宫的恢宏气势, “覆压三百余里”一句写的是建筑占地之广, “\_\_\_\_\_”一句写的是建筑物数量之多; 可惜“\_\_\_\_\_”, 就成了一片焦土, 秦王朝穷奢极欲导致亡国的历史教训发人深省。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

早晨出门的时候, 我看见炊烟次第从家家户户的屋顶上破土而出, 一路向着白云长上去。一根、两根、三根……紧接着全都长出来了。它们一会儿争先恐后地倒向东边, 一会儿不约而同地弯向西边, 一会儿直直地向上方飘去, 袅袅娜娜, 水草一样荡深在天空的海底。这是村庄最生动的时刻。

炊烟是村庄的呼吸。只要炊烟在, 房屋这棵庄稼就永远不会枯萎。( ) 屋里的粮食、蔬菜、种子、锅碗瓢盆、镰刀锄头、枷担犁铧, 屋外的猪圈牛舍、柴垛草蓬、猪牛羊、鸡鸭鹅……再穷再苦, 都会守着炊烟, 把烟熏火燎的日子过下去, 过出一幅六畜兴旺、五谷丰登的景象来。

18. 下列填入文中括号内的语句, 衔接最恰当的一项是 (3 分)

- A. 人间烟火的呵护, 使得房屋在雨打风吹中要管几十年几百年。  
B. 人间烟火的呵护, 使得雨打风吹中的房屋要管几十年几百年。  
C. 雨打风吹中的房屋在人间烟火的呵护下, 要管几十年几百年。  
D. 在人间烟火的呵护下, 房屋在雨打风吹中要管几十年几百年。

19. 下列各项中, 和画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是 (3 分)

- A. 人有悲欢离合, 月有阴晴圆缺。  
B. 落红不是无情物, 化作春泥更护花。  
C. 两个黄鹂鸣翠柳, 一行白鹭上青天。  
D. 马作的卢飞快, 弓如霹雳弦惊。

20. 从“乡路”“胡同”“小河”中任选一个作为表现对象, 仿照文中画横线的句子另写一句话, 要求主旨明确, 语意完整, 句式与原句基本一致。(4 分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

①现在大多数家长在关注孩子身高时, 往往更多地考虑遗传、营养、运动、疾病等因素, 却忽略了情绪对身高的影响, 其实好心情也是促进孩子长高的重要因素。如果经常吓唬、训斥甚至打骂孩子, 孩子的情绪就会受到不良影响, 这会影响生长激素的分泌, 影响孩子长高。

②除了情绪, 睡眠也是一个重要因素。生长激素夜间分泌达到最高的顶点, 睡眠促进体力恢复, 促进骨钙沉积, 促进吸收营养物质。固定的入睡和起床时间有利于孩子形成规律稳定的睡眠周期, 刺激人体分泌更多的生长激素, 能更高效地帮助孩子长高。对于那些睡得晚的孩子, 家长也不必操之过急, 应该循序渐进帮助孩子建立一个规律的睡眠周期。

21. 文中画横线的句子有语病, 请修改。(4 分)

22. 请用一个反问句概括第①段内容, 用一个否定句概括第②段内容。(6 分, 每句不超过 15 个字)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60 分)

有圣哲说: “生活中, 总是有毒蛇在引诱着我们。”所以你的世界一直在教你说“不”, 以免那些毒蛇会来侵害你。可是渐渐地, 你说“我不听”, 学会了放纵; 你说“我不关心”, 学会了倨傲; 你说“我不想跟你做朋友”, 学会了无情; 你说“我不想读书了”, 学会了退缩……对, 你可以说“不”, 你有这个权力。也许你觉得这很酷, 但是, 孩子, 你也要明白, 你也有倾听、实践、承受的义务。其实生活是个大花园, 连毒蛇也喜欢在花底下晒太阳。因此, 我们有时候不该说“不”, 说“行”反而更可贵。我多么希望你对那些建议、期待、友谊、责任、困难说“行”啊。孩子, 我们谈谈吧。

这是一位妈妈写给孩子的信。假如你是这位妈妈的孩子, 读了信之后, 你想跟她谈些什么呢? 请据此写一封回信。

要求: 结合材料, 选好角度, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

## 长郡中学 2021 届高三月考试卷（七）

### 语文参考答案

#### 一、现代文阅读（35 分）

1. B（A 项“为了增强宣传效果，柳亚子在《二十世纪大舞台》上所写发刊词祭出了‘戏剧改良’的旗号”错误。从原文“1904 年柳亚子为陈去病、汪笑侬主办的《二十世纪大舞台》杂志所写发刊词直接祭出‘戏剧改良’旗号，企盼‘民智大开，河山还我，建独立之阁，撞自由之钟，以演光复旧物、推倒虏朝之壮剧快剧’，一时应者云集，形成风潮”来看，柳亚子在《二十世纪大舞台》上所写发刊词祭出了“戏剧改良”的旗号，并不是为了“增强宣传效果”，而是启迪民心。C 项“梅兰芳对整个京剧女性人物的扮相进行了创新改善，使得这些角色更富有真实之美”错误。原文的表述是“对传统旦角扮相进行了贴片子、画眼圈的改革，进而带动整个京剧女性人物扮相的创新改善，给人一种更贴切的真实之美”，并不是对整个京剧女性人物的扮相进行了创新改善。D 项“观众只能依靠演员程式化动作”错误。从原文“传统京剧在舞台表演上追求虚拟写意的美学风格，舞台道具极其简单，往往只有一张桌子，两把椅子，后面挂一幅帐幔，边上有两个门，用门帘遮挡”“国传统京剧在经营舞台布景上的简陋”来看，以前的观众并不是只能依靠演员程式化动作想象具体内容。）

2. B（“和维新派提倡的改良戏曲的立场完全不同”错误。从原文“后来欧阳予倩批评改良新戏说……不久观众也就厌倦了”来看，欧阳予倩对改良戏曲的诸多怪诞现象进行了批判，但不能说“立场完全不同”，选项无中生有。）

3. A（《曾公平逆》讲述的是曾国藩镇压太平天国起义军的事。与社会维新派所提倡的时事新戏不符。）

4. 求真写实促进京剧化妆术演进和舞台演出变革。（4 分，其他答案言之成理可酌情给分，超过 25 个字扣 1 分）

5. ①材料一中的改良新戏使用光怪陆离的设备来取悦观众，失败在“怪”上；

②材料二中的海派京刷新戏的改良重在求真，通过“真”打动了观众；

③从观众真实需要和审美欣赏效果出发的改良才能成功。

（6 分，每点 2 分，其他答案言之成理可酌情给分）

6. D（“间接批判了当时社会上一些歧视劳动的现象”于文无据，属于过度解读。）

7. B（“比《老农陈秉正传》的艺术效果要好”无中生有，文中老舍的说法只是一种假设。）

8. ①外貌描写：细致地对陈秉正老人的手进行特写，突出他勤劳纯朴、热爱劳动的形象。

②语言描写：陈秉正对年轻人语重心长的教育，刚拿到手套时感慨“这双手可还没有享过这个福！”最后表示自己“我这双手是戴不住手套的！”

③心理描写：看到新运来的桑杈第一时间想到集体的事情，手套第一次丢了想到“孩子们好心好意给买上了，丢了连找也不找一趟，未免对不起他们”，后面又主动帮助招待所清理装修垃圾，体现了他为集体和他人着想的特点。

④侧面衬托：副组长王新春对陈秉正辛勤劳作的介绍和年轻人劳动时的抱怨和不理解，突出表现了陈老汉的严肃、认真、一丝不的劳动态度以及他热爱劳动、助人为乐的高尚品德。

（4 分，每点 2 分，答出任意两点即可）

9. ①设置悬念。标题“套不住的手”，设置悬念，让读者对这双手产生“为何套不住”的思考，引发了读者的阅读兴趣。

②情节一波三折。文章以“手”为线索展开，先是家人为保护他的手而买手套给他，然后他为了干活而忘戴手套，接着因为戴了手套而丢了手套，最后回家后归还手套。两次戴手套，两次丢手套的零散事情联缀起来，有起有落，颇为巧妙。

③伏笔照应。文章一开篇就交代陈秉正虽是七十六岁的老人，但身体特别强健，连王新春都怕和他握手，最后交代他的手都是自己从小的劳作，塑造了为勤劳朴实的劳动人民形象。

④结尾突转。陈秉正老人最后把手套还给儿媳妇，并表示“我这双手是戴不住手套的！”结局出人意料，又在情理之中，塑造了一个平凡而崇高的劳动者形象。

(6分，每点2分，答出三点即可得满分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

10. B (“观察浙西”是官职名，“浙西”后应断开，由此排除A、D两项。动词“留”的对象为“故使”，其连动动作为“交政”，所以“交政”之后应断开，由此排除C项。)

11. D (“也掌典礼事务与学校、科举之事”说法错误。户部的主要职能为负责全国土地、户籍、货币、财政、赋税、官员俸禄等诸多事务。礼部的主要职能为掌管礼仪制度、祭祀、科举考试、风俗教化、宗教接待外事等。所以，学校、科举之事是礼部的职责，不是户部的职责。)

12. D (“即使交往的官员去世”说法错误。原文中说的是“与之交者，虽歿，视恤其孤不少衰”，意思是但凡和他交往的人，就算已经去世了，他也尽自己最大努力为其孤儿慷慨解囊。这就是说，不论是不是官员，只要和他交往，他都能抚恤其遗孤。D项中只说“交往的官员”，较原文而言，缩小了范围。)

13. (1)王叔文执掌户部，孟简因不依附于他而遭到嫉恨，但王叔文不敢公开贬斥他，宰相韦执谊为此将他调到其他部门。(“以”疾”显融”各1分，句意通顺1分)

(2)崔群任宰相以后，孟简接替他，因此孟简以为很快就可掌握权柄。等到出任山南东道节度使，心中不高兴。(“代……意~柄”各1分，句意通顺1分)

14. 常州有条孟渎(孟河)，长久淤塞，孟简出任常州刺史后，整治疏浚，灌溉土地达四千顷，因此功劳，孟简被赐金紫，召入朝廷任给事中。(3分，每个要点1分，言之成理即可)

### 【参考译文】

孟简，字几道，德州平昌人。曾祖孟洗，在武后时期担任同州刺史。孟简连中进士、宏辞科，一直升任官职到仓部员外郎。王叔文执掌户部，孟简因为不依附于他而被嫉恨，王叔文不敢公开贬黜他，宰相韦执谊为此将他迁任到别的部门。元和年间，担任谏议大夫和知匭事的职务。韩泰、韩晔之又重新担任刺史，吐突承璀担任招讨使，孟简都坚决地抗争，在延英殿陈述不能让他们担任的原因，因为刚直被贬任常州刺史。常州的孟河，水流不通已久，孟简治理疏导，灌溉田地总共四千顷，凭借功劳被朝廷授予金紫光禄大夫，召回京城担任给事中。代替李迥担任浙东观察使。李迥压制士族，纵容编入户籍的平民，导致平民横行恣意不知收敛，到孟简任职，情况反过来，农事和物价都受到打击，当时的人都认为他们两人的做法都不正确。召还京城担任工部侍郎。之前，使府得到代任的时候，诏书一到，签署留名之后即刻离开。李儵担任浙西观察使，刚开始时请求留下旧官交还政务，等到孟简走到半途，又将官牒送给他，才让旧官解除官职。升任户部侍郎，再任御史中丞。户部有两位官员，判使按者另外居住在一个衙署，叫做“左户”，元和后，朝廷选任委派人才，宰相大多由此进官。崔群担任宰相后，孟简接替他，因此孟简以为很快就可掌握权柄。等到出任山南东道节度使，心中不高兴。治理政务非常苛刻。当时朝廷诏令设置临汉监的官职以管理牧马，命令

孟简兼任这个职务。孟简让心腹官吏陆翰到京城进奏，委托他中通宦官，陆翰掌握了孟简的把柄，多次态度傲慢嚣张，孟简发怒，追到他后，用盛满泥土的袋子击杀了他。家中生变，孟简贪赃枉法作奸犯科的罪名被揭发，御史台审理核实，得到孟简贿赂吐突承璀财物布帛等共计七百万。贬官为太子宾客，在洛阳任职，又被贬为吉州司马。因为天下大赦，升任睦州刺史，又被调任到常州，仍旧担任太子宾客，任职洛阳，这年去世。孟简特别擅长作诗，在江、淮之间很有名气。孟简崇尚义气，和他交往的人，即使是去世了，孟简也尽自己最大努力为其孤儿慷慨解囊。晚年思想有变，急躁冲动，过度崇信佛教，被当时的人所讥笑批评。孟简曾经与刘伯刍、归登、萧俯一同翻译佛经。

15. B (“到处是尚未建完的寺庙”不正确，“半佛宫”应该是指湖边的建筑大半是佛宫。)

16. 诗人曾通过不懈努力，借整修寺庙等行为助饥民度荒，为百姓解“忧”；如今看到当初修好的寺庙和百姓安居乐业的景象，十分欣慰，这才“乐”上心头。②即便如此，诗人仍为自己不能像先贤文翁那些为国为民做更多事借而惭愧。③所以，这首诗仍然体现了诗人忧心天下、效力家国的深厚情怀，与他“先忧后乐”的精神是完全一致的。(共6分。每点2分)

17. (1) 六艺经传皆通习之 余嘉其能行古道

(2) 示例一：征蓬出汉塞 归雁入胡天。(王维《使至塞上》)

示例二：阴风悲枥桑 百鬼多飞蓬。(王维《送陆员外》)

示例三：沙平连白雪 蓬卷入黄云。(王维《送张判官赴河西》)

(3) 蠹不知几千万落 楚人一炬

【每空1分，有增字、漏字、错别字等均不给分，第(2)题如有其他答案，只要符合要求，也可给分】

### 三、语言文字运用 (20分)

18. D (根据前后语境，此处应以“房屋”作为陈述主体，由此可排除A、B两项；C、D两项相比，D项更能突出“房屋”的主体地位，表达也更为自然顺畅。)

19. B (B项和文中画波浪线的句子都使用了比拟手法。)

20. 示例1：再苦再难，都要不忘初心，把坎坷不平的乡路走下去，走出一片山清水秀、人乐年丰的前景来。

示例2：再累再烦，都要走进胡同，把光滑曲折的石板路走下来，走进一个远离喧嚣、幽静平和的境界里。

示例3：再远再久，都会想起小河，把长存心底的思念铺开，铺出一片挥之不去、刻骨铭心的乡愁来。

(4分，意思相近即可)

21. 生长激素夜间分泌达到高峰，睡眠促进体力恢复，促进骨钙沉积，促进营养物质吸收。(修改正确一处给2分，两处给4分，如有其他答案，只要修改正确，即可给分)

22. ①岂能忽略情绪对身高的影响？②不能忽视睡眠对身高的作用。(答对一句给3分，答对两句给6分，超过15个字，每句扣1分，保证句式前提下意思对即可)

### 四、写作 (60分)

23. 略。参考2021年新高考适应性考试语文作文评分标准。

【审题指导】分清处境(实际情况)，谈“说‘不’是我的权利”和“说‘行’更可贵”都可以。面对生活中的丑恶的、不合理的现象，当自己的权益受到侵害时，应该大胆说“不”。面对理应承担的责任和义务，面对他人善意的提醒和师长的教导，理应该说“行”。其他立意，持之有据亦可。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》